

DELAVSKA POLITIKA

IZHAJA TRIKRAT TEDENSKO: OB TORKIH, ČETRTHIH IN SOBOTAH



Naročnina v Jugoslaviji znaša mesečno din 12.—, v inozemstvu mesečno din 20.—. — Uredništvo in uprava: Maribor, Ruška cesta 5, pošt. predal 22, telef. 2326. Čekovni račun št. 14.335. — Podružnice: Ljubljana, Delavska zbornica — Celje, Delavska zbornica — Trbovlje, Delavski dom — Jesenice, Delavski dom. — Rokopisi se ne vračajo. — Nebrankirana pisma se ne sprejemajo. — Mali oglasi trgov. značaja, vsaka beseda din 1.—, mali oglasi, ki služijo v socialne namene delavstvu in nameščencem, vsaka beseda din 0.50

Štev. 27 * Maribor, sobota, 8. marca 1941 * Leto XV

Naše zahteve so pravične

Socialisti zahtevamo socialno in politično enakopravnost. Do tega smo opravičeni že po naravnem pravu in tudi ustava, četudi je bila z uporabo § 165 v marsikaterem pogledu izmenjana, nam jamči te zahteve. Zakaj ustava, ki bi teh pravic ne jamčila, bi bila krivična, ker bi bila prikrojena le za ožjo plast državljanov.

Rekli smo, da je to naša naravna pravica, ki je brez rdečice na licu tudi nikdar nihče tajil ni. Vsaj politiki ne. Če te pravice taje samooblastniki, politični pohotneži in politični stanovski konjunkturisti, to ni dokaz, da človek nima pravice do politične in socialne svobode, marveč le, da hočejo ti politični vplivi narodu kratiti te pravice iz samopašnih namerov. Ne marajo namreč priznavati demokracije, sodelovanja naroda. V ta namen omejujejo svobodo ali formalno ali pa popolnoma in dosežejo s tem, da glas naroda ne more ali ne sme priti do veljave.

Ne verujemo, da bi bil med živimi lojalnimi in poštenimi ljudmi kdo, ki bi se temu načelu upal brez sramu oporekati. Ne verujemo.

Pri nas se že dolgo prerekajo glede politične demokracije. Vsi se izrekajo zanjo, čeprav nekateri zadnje čase pravijo, da je ni mogoče uvajati, ker so čudni časi. Razen tega pa so gotovi ljudje začeli tudi mesati pojme in trdijo, da je demokracija celo tisto, o čemur vemo vsi, da je samo karikatura demokracije.

Zakaj se vsi politični vplivi ne združijo na eno glavno točko: predvsem demokracija in v demokraciji najdemo nedvomno izhod, lojalen izhod, ki bo neprijetna in težka vprašanja spravil s sveta, utrdil državo ter ustvaril najlepšo podlago za njen politični, socialni in kulturni razvoj.

Večkrat smo že naglašali to vprašanje. V nekaterih listih smo tudi čitali, da je temelj sporazuma demokracija. Načelo demokracije pa je, da se besede ne ločijo od dejanj!

Prav zato je prva zahteva na socialistov svobodna demokracija v splošno političnih vprašanjih in socialna svoboda druga, ker smo pač vsi državljanji pred ustavo enaki in moramo biti enaki tudi pred zakonom.

Vse samo zato, da se ohrani mir

Tolmačenja k Hitlerjevi poslanici turškemu predsedniku republike.

Nemška poročevalska družba Transoceanica pravi, da je poslanica Hitlerja predsedniku turške republike Ineniju razpršila vse pomisleke, in utrdila prepričanje, da Nemčija nima nobenih zahrbtnih namenov ne proti Bolgariji, ne proti Jugoslaviji in tudi ne proti Turčiji. Nemška vojska je prišla v Bolgarijo, da jo brani. Za balkanske narode bi bilo zelo nevarno, če bi dovolili, da bi postali morebitne prednje straže velikih narodov v tem boju, kajti to je boj velikih, ne pa malih. Nemčija ne želi pod-

Boji v Albaniji

Italijansko vojno poročilo

Dne 5. marca na grški fronti ni bilo ničesar novega. Naša letala so bombardirala grški otok Mitilene.

Grško vojno poročilo

Dne 5. t. m. so bili na osrednji fronti doseženi novi uspehi v boju z Italijani. Zavzeta je bila neka utrdba, vjetih 5 častnikov in 150 mož, zaplenjen en tank

Naš zunanji minister je dal izjavo listu »Journal de Geneve« (Švica), v kateri pravi:

»Glavni in moglo bi se reči tudi edini cilj naše zunanje politične aktivnosti je, da ohranimo mir in ojačimo varnost naše države, ter da ohranimo najboljše odnose s vsemi državami, ki so miroljubne proti nam.

Naše politično geslo je: Razumevanje in sodelovanje. Razumevanje težko, ki jih imajo države v vojni, njihovih potreb in njihove občutljivosti, zato jim skušamo ob vsaki priliki predočiti položaj naše države, čije edini cilj je, odvrniti vojno od naših mej. Sodelovanje z vsemi silami, a še posebej z onimi, ki so naše sosede, da bi se ob-

varoval jugovzhod pred novim razširjenjem vojne. Pojačanje gospodarskega sodelovanja, ki je bilo oškodovano z vojnimi stanjem v Evropi in sodelovanje, ki bi pripravljalo pot pomirjenju v Evropi, to je edina rešitev našega kontinenta in njegove tisočletne civilizacije. Edino v znaku iskrenega in pozitivnega sodelovanja, bo mogla Evropa postaviti temelje novega reda, ki bo mogel odstraniti zastarele predsodke in umetne pregrade, moralne in materialne, vsled katerih danes vsi trpimo. Naša skrb, da očuvamo mir in varnost, pa ni posledica kakšnega strahu, ampak globokega prepričanja, da se naša država mora v svojem in v imenu vse Evrope boriti do kraja za odstranitev

vseh nesoglasij v balkansko-podunavskem delu in da tu ojačamo izgleda za mir. Mi od nikogar ničesar nečemo, ampak hočemo edinole zavarovati našo politično varnost in narodno neodvisnost. Vse pogodbe, ki smo jih podpisali zadnja leta, so navdahnjene z željo po bolj in organiziranem miru na balkansko-podunavskem prostoru. Naši napori v tem pravcu niso rodili vedno zaželenih rezultatov. Kljub temu ne bomo zmanjšali teh naših naporov, sedaj ko se kopičijo oblaki. Narobe. To je dolžnost, ki jo imamo do našega naroda in ki nas sili, da podvojimo napore za ohranitev miru. Ko vršimo to delo, pa na ta način tudi izpolnjujemo svojo obveznost do Evrope.

Stališče Jugoslavije

Izjava ministra za zunanje zadeve dr. Cincar-Markovića

Zakaj je Anglija prekinila diplomatske odnose z Bolgarijo?

Pojasnila angleškega poslanika Rendella.

Angleški poslanik Rendell je izjavil časnikarjem, da je Anglija prekinila diplomatske odnose z Bolgarijo, ker je bolgarska vlada dopustila vkorakanje nemških čet, ko je vendar jasno, da Nemčija namerava ogroziti in po potrebi tudi napasti Grčijo, ki je zaveznica Anglije. Bolgarska vlada je oiajšala izvedbo tega nemškega načrta. S tem je jasno, da Bolgarija noče biti še nadalje nevtralna, ampak da hoče sodelovati z Nemčijo. O tem govori tudi dejstvo, da je dne 4. marca prekinila diplomatske stike s Poljsko, Belgijo in

Holandsko. Razen tega je v Bolgariji izgubilo zadnje čase več angleških diplomatskih kurirjev, med njimi tudi neki Grinjević. Bolgarska vlada na proteste in zahteve, da se ta slučaj pojasni, ni dala odgovora in je tudi to razlog, da je nastopilo poslabšanje odnosajev. Odpotoval pa bo poslanik Rendell najkasneje do 11. t. m.

150.000 mož nemške vojske je baje že na grški meji, Grki pa imajo tam 90.000 mož. Nemškega maršala Lista je sprejel bolgarski kralj v avdienci.

Anglija in Grčija sta se sporazumeli

Po odhodu Edena in Dilla iz Grčije.

Reuter. O obisku angleškega zunanjega ministra Edena in šefa angleškega generalnega štaba generala Dilla v Grčiji je bilo objavljeno službeno poročilo v Atenah, ki pravi, da sta angleška in grška vlada začeli skrbno proučevati sedanjí položaj na Balkanu ter se vsa njuna prizadevanja nadaljujejo v smeri,

da se prepreči razširitev vojne. Vladi sta dosegli v vsakem oziru popoln sporazum.

Angleški zunanji minister Eden pa se je pri odhodu zahvalil za izredno priščen sprejem in izrazil svoje občudovanje za junaški odpor grškega naroda. Ob priliki svojega bivanja se je prepričal o odločnosti Grkov brez razlike spola. V Grčiji se je zopet izkazalo, kar je bilo že pred 2300 leti razglašeno v Atenah, da je skrivnost sreče v svobodi, skrivnost svobode pa v junastvu. Morda bo bodočnost težka, toda Angleži ne bodo nehali poprej, predno ne bo zmaga zagotovljena.

SSSR in najnovejši dogodki

Odpevedan Molotovov govor.

Najnovejši dogodki v svetu so tako zelo odjeknili v Moskvi, da je najavljeni govor komisarja za zunanje zadeve Molotova izostal. Kdaj in ako bo Molotov sploh govoril, še ni znano.

Nov komisar za strelivo je bil imenovan v osebi Goreljikina, dosedanji komisar Sergejev je bil odstavljen, ker ni zadovoljeval in je bil že na 18. kongresu komunistične stranke posvarjen.

Zakon o pomoči Angliji

bo sprejel senat v Washingtonu prihodnji teden.

Trdi se, da bodo pooblastila Rooseveltu nekoliko omejena s tem, da bo moral kongres predhodno odobriti kritje nabavk.

Ker so se v nekaterih industrijskih podjetjih oboroževalne industrije pojavile stavke večjega obsega, se je Roosevelt sestal na posvet s predsednikom narodno obrambnega odbora in predsednikom delavskih strokovnih organizacij Murrayem. Razgovarjali so tudi o tem, kako odpomoči pomanjkanju strokovno usposobljenega delavstva.

Premirje med Francosko Indokino in Siamom

je podaljšano na nedoločen čas, ker se je na pogajanjih dosegel načelni sporazum glede likvidacije spora.

Proti Addis Abebi

Italijansko vojno poročilo

Dne 5. marca je bilo izvidniško delovanje v severni Afriki. Pri Kerenu smo izvedli protinapad in vjeli nekaj sovražnikov, ki so se hoteli ponoči vtihotapiti v naše vrste. Sovražna letala so napadla nekaj krajev v Eritreji. Na Malti so nemška letala uničila tudi 3 angleška letala na tleh.

Angleško vojno poročilo

Abesinija: Oddelki abesinskih četnikov so dne 4. t. m. zavzeli po par dneh obleganja italijansko trdnjavo Buyre v Abesiniji, okrog 256 km severnozahodno od Addis Abebe in 192 km južno od jezera Tana. Italijani se umikajo po cesti proti kraju Debra-

marcos, ki je 80 km dalje od Buyre. — Pri Buyri je 1500 nerednih čet iz vrst domačinov in 200 italijanskih kolonijalnih vojakov prestopilo z orožjem na stran Abesincev.

Somalija: Južno afriška vojska je po zavzetju Iscia Baidoa zasedla vso železniško progo iz Mogadiscia do Bule Burtija. Pri Isciaji Baidoa je bilo zajetih 200 italijanskih vojakov. Neka angleška izvidnica 30 mož je na svojem prodiranju naletela na 17 italijanskih častnikov, 40 miličnikov in 412 afriških vojakov, ki so se brez boja vdali.

Eritreja: Boji za Keren še ne bodo tako hitro zaključeni. Keren je naravna trdnjava in jo brani vojska kakšnih 20 tisoč vojakov, od katerih je ena tretjina Italijanov, ostalo so kolonijalne čete.

